
                                   

Torino, 02/12/2025
Al Presidente del
Consiglio regionale del Piemonte
Davide Nicco

Al Consigliere regionale del Piemonte
Roberto Ravello
Gruppo consigliare Fratelli d’Italia

RISPOSTA  ALL’INTERROGAZIONE  A  RISPOSTA  IMMEDIATA:  Stato  di 
attuazione dell’ordine del  giorno n.  345 “Stanziamento di  risorse  agli  Enti  locali  
per il rafforzamento delle politiche di presidio e sicurezza delle Città, d’intesa con  
le Prefetture” – collegato alla Legge di Assestamento di Bilancio 2025-2027.

In  merito  ai  quesiti  posti  con  l’interrogazione  di  cui  all’oggetto,  sulla  base  delle  competenze 
dell’Assessorato scrivente, si riporta quanto segue.

Sin dall’inizio della legislatura, l’Assessorato scrivente ha voluto dimostrare la massima disponibilità ad 
una  fattiva  collaborazione  con  i  territori  in  materia  di  sicurezza  incontrando  tutte  le  Prefetture 
piemontesi.

Seguendo questa linea, in occasione della scadenza del Patto per la Sicurezza urbana tra Prefettura di  
Torino, Regione Piemonte e Città di Torino la Giunta regionale ha ritenuto estremamente importante  
proseguire  nel  percorso di  rafforzamento delle  azioni  sinergiche  tra  i  diversi  livelli  di  governo del  
territorio, individuando attività ed interventi di coordinamento tra le forze di Polizia dello Stato e le  
Polizie locali.

Si è reso, pertanto, disponibile a finanziare nuove progettualità di partecipazione interistituzionale tese 
alla realizzazione di interventi congiunti e coordinati a tutela della sicurezza urbana, che includessero 
non soltanto l’incolumità fisica ma anche la qualità della vita ed il decoro della città.

Si è, dunque, provveduto a stimolare la sottoscrizione di un nuovo Patto per la Sicurezza urbana tra la 
Prefettura di Torino, la Regione Piemonte e la Città di Torino, che ha previsto un finanziamento da parte 
della Regione di € 1.390.000,00, demandando alla Cabina di Regia costituita presso la Prefettura di 
Torino, coordinata dal Prefetto (o da un suo delegato) e della quale fanno parte i rappresentanti della  
Regione, della Città di  Torino, delle Forze dell’Ordine e della Polizia municipale del  capoluogo, il 
compito di individuare le specifiche iniziative da avviare finalizzate al proseguimento del percorso di  
rafforzamento delle azioni sinergiche tra i  diversi  livelli  di  governo del territorio,  nel  rispetto delle 
tipologie richiamate dalle disposizioni di cui all’articolo 9 della l.r. 23/2007 già citata.

In  virtù  dell’utilità  di  tale  Patto,  l’Assessorato  scrivente  sta  valutando  la  fattibilità  di  una  sua 
sottoscrizione  negli  altri  capoluoghi  di  provincia,  con  risorse  dedicate  e  azioni  da  valutare  con  le  
Amministrazioni e le Prefetture coinvolte.



Così  come sta  valutando l’opportunità  di  istituire  un bando per l’implementazione degli  impanti  di 
videosorveglianza destinato alle Amministrazioni comunali piemontesi.

Chiaramente, tali misure sono da subordinare alla disponibilità delle risorse economiche del nostro Ente.

Un’ulteriore  iniziativa,  invece,  già  condotta  dalla  Giunta  regionale  è  stata  quella  di  garantire 
l’erogazione di contributi a sostegno della funzione di Polizia locale.

A tal  proposito,  si  è  reso  necessario  richiedere  al  Consiglio  regionale  la  modifica  della  l.r.  58/87, 
introducendo una locuzione che  garantisse  la  possibilità  giuridica  di  erogare  contributi  regionali  ai 
comandi di Polizia locale.
La legge regionale è stata modificata in data 13/10/2025, con l.r.  n.  17. Successivamente la Giunta 
regionale, con DGR n. 8-1800/2025/XII del 10/11/2025, ha approvato i criteri di riparto e le modalità 
per  l’assegnazione  dei  contributi  per  l’acquisto  di  dotazioni  tecnico-strumentali  per  la  Polizia 
municipale prevedendo una dotazione finanziaria pari ad € 890.000,00 (incrementata ad € 1.000.000,00 
per le annualità successive).
In  data  12/11/2025  con  DD  n.  538/A1014D/2025  è  stato  approvato  il  conseguente  bando,  le  cui 
domande di partecipazione sono attualmente oggetto di istruttoria.

Infine, da ricordare vi è il bando di incentivazione alla gestione associata delle funzioni fondamentali  
dei comuni, tra le quali vi è la funzione di Polizia locale.
Con DGR n. 7-1799/2025/XII del 10/11/2025 la Giunta regionale ha approvato i criteri per l’erogazione 
degli  incentivi  a  sostegno  della  gestione  associata  delle  funzioni  fondamentali  dei  comuni, 
implementando ulteriormente il peso della funzione Polizia locale, prevedendo una dotazione finanziaria 
pari ad € 4.773.576,70, di cui € 2.635.901,46 di risorse regionali.
In data 12/11/2025 con DD n. 539/A1014D/2025 è stato approvato il conseguente bando. Anche per 
esso le domande di partecipazione sono attualmente oggetto di istruttoria.

Per la Giunta regionale
l’Assessore Enrico Bussalino


